

老厂房改造成热潮，

「出圈」的为何不多？



资料图片

大同市开源一号文化创意产业园的前身是大同市煤气厂。改革开放初期,这里建设了山西第二家人工煤气项目。2008年,随着全市煤气置换换成天然气,大同市煤气厂政策性破产,这里成为美术学院师生利用废弃工业零部件创作现代工业雕塑的好地方,只是一直没能得到进一步开发利用,荒废多年。

大同市退休职工王彪告诉记者,直至2019年,巨大的储气罐被改造成“迪沃特青运城”,产业园的人气才逐渐旺起来,他也常来此打球、会友等。

“阳泉记忆·1947”文化园所在地是山西阳泉水泵厂旧址。曾在水泵厂做后勤工作的曹志军告诉记者,阳泉水泵厂的前身是晋察冀边区的一家军工厂,成立于1946年。从最初的军需生产转向水泵制造后,作为全国水泵行业的骨干企业,这里的产品畅销全国。

伴随城市发展、产业结构调整,创造过工业辉煌的阳泉水泵厂因不符合环保要求,成为阳泉城市更新的一块“锈斑”。曹志军介绍,2020年12月,阳泉阀门、水泵等企业“退城入园”;2021年,阳泉水泵厂修复改造项目同步启动,最终建成了“阳泉记忆·1947”文化园。

通过举办美食节、音乐节、科幻文化活动周等大型活动,“阳泉记忆·1947”文化园带动周边餐饮、文创店铺入驻率显著提升。“但由于城市知名度不足,客流主要是本地及周边人群,相较于周边城市的热门景点,文化园仍偏小众和冷门。”阳泉市退休干部张秀英告诉记者。

很多工业遗产「叫好不叫座」

山西旅游职业学院旅游管理系负责人、教授郭艳萍表示,近年来,山西旅游热度不断攀升,省城太原进入携程口碑榜2025年度目的地榜单,晋祠、钟楼街等景区持续火爆,相比之下,太原10余处工业遗产仍处于“叫好不叫座”的境地。

以1898太原兵工厂文化产业园为例,2021年至今,该产业园接待参观团体90批次,共计3.1万人次。而距离4公里外的太原钟楼街,今年“五一”假期第一天,就吸引游客超12万人次。

晋华宫国家矿山公园位于大同同煤集团晋华宫矿,2012年建成开园,是我国首批国家矿山公园之一。公园内有着罕见的侏罗纪煤系侏罗纪煤层地质奇观,以及完整保留的“采、掘、机、运、通”采煤工业系统,是煤炭工业旅游示范景区。

虽然与久负盛名的云冈石窟隔河相望,但晋华宫国家矿山公园在客流量上却远不及前者。很多外地游客甚至表示,“在大同玩了几天,也没听说过这个景点。”

除了晋华宫矿山公园,近年来,山西还开发了六味斋云梦坞、紫林醋工业园等景区,推动工业旅游从早期的以博物馆为主,向工业遗址公园、工业文化创意基地、工业旅游小镇、工业节庆会展活动等形式转变。然而,与丰富的工业遗产资源相比,旅游活化利用率仍有不足,工业遗产类型多而工业旅游类型少等问题依然存在。

需拉长体验式旅游消费链

工业遗产为游客提供了文化记忆与情绪价值,但很多发展多年的工业旅游地依然处于“存在但不为人知”状态。专业人士建议,工业旅游项目需要适应当下市场对参与感、互动性的强需求,在场景创新、体验设计与消费链路搭建上进行创新设计。

外表是锈迹斑斑的巨大圆柱形储气罐,内部设施却别具一格,咖啡店、台球厅、羽毛球馆、健身房等一应俱全……漫步在山西大同开源一号文化创意产业园,工业遗存与现代场景的碰撞随处可见。

通过保护和再利用原有工业机器、生产设备、厂房建筑,在冷硬的钢铁中“生长”出咖啡香、书墨味与潮玩手办,工业遗产为游客提供了丰富的文化记忆与情绪价值。但是,记者采访发现,工业遗址改造虽越来越多,“出圈”的却仍是少数。与山水风景游、文化名胜游等成熟的旅游产品体系相比,很多发展多年的工业旅游地依然处于“存在但不为人知”的状态。

“在国家有关部门的支持下,资源型地区的工业旅游近年来得到快速发展,但工业遗产的保护和活化利用仍不被社会所重视。”山西省文旅厅厅长王爱琴表示,不足主要体现在三个方面:政策落实难、产业支持力度弱、工业遗产开发形式单一,使得工业旅游未成体系。

“工业遗产类型多、工业资源丰富,而创新转化成工业旅游街区、景区的相对较少。”山西省文旅(产业)规划研究院副院长张云霞介绍说,据不完全统计,山西有170多处工业遗产资源,目前只有27个工业旅游地被评为国家A级旅游景区。

郭艳萍表示,早年建成的工业旅游项目缺乏规划性,大多以博物馆展陈和生产线参观为主,缺少深度体验产品与沉浸式互动场景。这种传统业态模式难以契合体验旅游时代的消费需求,导致游客二次消费转化率低、重游意愿不足,难以形成可持续的消费闭环与口碑传播效应。

“部分工业旅游项目市场意识不足、工业文化挖掘不够、引流聚人气的特色产品少等问题,是难‘出圈’的主要原因。”张云霞认为,工业旅游项目需要适应当下市场对参与感、互动性的强需求,在场景创新、体验设计与消费链路搭建上进行创新设计,实现从观光式游览向沉浸式体验的转型突破,让富有地域特色的工业文化、工艺技术、工业遗产、工业产品成为旅游爆款。

来源:工人日报